

新华社评论员

这是关键时刻的重要部署，这是中国共产党人系人民的责任担当。农历正月初一，中共中央政治局常务委员会召开会议，专门听取新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作汇报，对疫情防控特别是患者治疗工作进行再研究、再部署、再动员。习近平总书记主持会议并发表重要讲话，科学研判疫情形势，突出问题导向，对重点工作进行安排，发出了打赢疫情防控阻击战的战斗号召，在寒冬里为亿万人民带来信心与力量。

目前，新型冠状病毒感染的肺炎疫情仍在蔓延。疫情就是命令，防控就是责任。必须深刻认识做好疫情防控工作的重要性和紧迫性，把疫情防控工作作为当前最重要的工作抓实抓好。

人民高于一切，生命重于泰山。疫情发生以来，习近平总书记多次强调，要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。何谓“放在第一位”？就是要坚持人民至上、生命至上，不惜一切代价抢救生命、救治患者；就是要不遗余力做好各项防控工作，宁可十防九空，不可失防万一；就是要坚持其他工作安排都要为人民群众生命安全和身体健康让路，按照党中央决策部署全面启动、全面加强防控工作。

这次会议决定，党中央成立应对疫情工作领导小组，在中央政治局常务委员会领导下开展工作。党中央向湖北等疫情严重地区派出指导组，推动有关地方全面加强防控一线工作。这再次体现了以习近平同志为核心的党中央对疫情防控工作的高度重视和科学部署。打赢疫情防控阻击战，各级党委和政府、各级领导干部要勇于担当、狠抓落实。要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，加强统一领导、统一指挥，坚定不移把党中央各项决策部署落到实处，贯彻落实情况要及时向党中央报告。各级党政领导干部特别是主要领导干部要坚守岗位、靠前指挥，深入防控疫情第一线，及时发声指导，及时掌握疫情，及时采取行动，做到守土有责、守土尽责。

打赢疫情防控阻击战，需要坚持系统思维，抓住重点难点，统筹做好各项工作。要分类指导各地做好疫情防控工作，湖北省要把疫情防控工作作为当前头等大事，坚决防止疫情扩散；其他所有省份要加强对流动人员的疫情监测和防控，严格隔离确诊患者，对疑似病例和密切接触者要按医学要求进行隔离和检查。要按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，全力以赴救治感染患者，关心和保护好广大医疗卫生人员。要依法科学有序防控，做好疫情监测、排查、预警等工作，切实做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。要及时准确、公开透明发布疫情，加强有关政策措施宣传解读工作，及时回应境内外关切，增强群众自我防病意识和社会信心。

“我们有信心战胜病毒”“再寒冷的冬天也会过去”……尽管形势严峻，奋战在第一线的广大医务人员依然英勇无畏、迎战病魔，让人们看到了希望。只要我们坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，就一定能打赢疫情防控阻击战。

新华社北京1月25日电

疫情就是命令 防控就是责任

论坚决打赢疫情防控阻击战

多方联动！防控升级！驰援武汉！

全国新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控焦点扫描

新华社北京1月25日电(记者姜琳、王秉阳、屈婷、廖君)25日召开的中共中央政治局常委会会议，专门听取新型冠状病毒肺炎疫情防控工作汇报，对疫情防控特别是患者治疗工作进行再研究、再部署、再动员。

疫情就是命令，防控就是责任。当前，全国上下齐心协力、众志成城，防控工作正有力有序有效开展。各地各部门正按照会议指示精神，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，坚决打赢这场疫情防控阻击战。

多方联动！一系列更严、更有针对性的举措密集推出

截至24日24时，全国累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例1287例，死亡41例。有关部门在疫情防控、患者救治、物资保障等多方面联动，推出一系列更加严格、更有针对性的举措。

国家卫生健康委员会最新通知要求，各地交通运输、民航、铁路等部门要制定应急处理预案。在火车、汽车、飞机、船舶等交通工具上发现病例或疑似病例后，立即通知前方最近设有留验站的城市的车站、港口客运站、目的地机场做好留验准备。

截至25日8时，铁路部门已配合湖北省有关地市政府关闭湖北境内72个火车站离开当地通道，在全国范围内387个火车站配

合当地防疫部门开展进出站旅客测温筛查工作。

财政部与国家卫生健康委员会联合下发疫情防控经费有关保障政策的通知，明确对确诊患者发生的医疗费用，在基本医保、大病保险等按规定支付后，个人负担部分由中央和地方财政给予补助；对参加防治工作的医务人员和防疫工作者发放临时性工作补助。

交通运输部25日宣布，对疫情防控应急物资及人员运输车辆跨省通行高速公路实行免收通行费政策，并保障优先通行。

中国人民银行决定从1月25日至30日，放开小额支付系统业务限额，确保各项资金汇划及时处理，支持全社会共同抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。

防控升级！30省份启动一级响应

江苏、海南、新疆、河南、黑龙江、甘肃、辽宁、山西、陕西、青海、吉林、宁夏……截至记者发稿时，全国已有30个省份宣布启动重大突发公共卫生事件一级响应，实行最严格的防控措施。

安徽、河南等省的卫生部门全系统进入紧急状态，全部取消春节休假，全员备战疫情防控。截至25日，广西财政已分两批紧急拨付资金5000万元，浙江各级财政紧急筹措防控经费9.73亿元，支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作。

的肺炎疫情防控工作。

湖南、江西等部分地区采取大数据分析和网格化核方式等进行排查防控，重点对疫情相关地域返乡人员建档跟踪管理。为避免人员聚集引发交叉感染，多地取消了春节期间的庙会、灯会、游园会等大型活动，以及市、区文艺演出等室内外聚集性活动。娱乐场所暂停营业。

包括上海迪士尼乐园在内的上海各主要旅游景点、文化场馆暂时关闭；四川省博物馆、广汉三星堆博物馆、乐山大佛、峨眉山景区、成都大熊猫研究繁育基地、武侯祠博物馆等均已关闭。

疫情防控升级的同时，药品、防护物资等保障力度也在加大。

商务部统筹协调安徽、江西、河南、湖南、重庆等地商务主管部门，重点保障武汉市生活必需品市场供应。根据有关地方的要求，紧急联系江苏、山东等地口罩生产企业，协调落实口罩等货源200多万只。

工信部向武汉紧急调用了防护服1.4万件、医用手套11万双。通过协调紧急采购，为武汉落实各类口罩货源300万只，落实防护服货源10万件，落实护目镜2180副。

驰援武汉！全力以赴救治患者

加大驰援，加快救治！

国家卫生健康委员会25日发布最新动态，派出重症医学专家加强对患者救治的临床指导，多支医疗救治队驰援武汉，同时召集后备梯队随时待命。上海、广东、军队的医疗队已到达武汉投入工作。

同一天，国家中医药局组织25名中医专家，赶赴武汉参与防治工作；四川省首批援鄂湖北的138名医疗队员进军武汉；解放军三支医疗队450人，已投入到武汉地区指定接诊新型冠状病毒感染的肺炎病例较多的地方医院开展救治工作。

为集中收治新型冠状病毒感染的肺炎患者的火神山医院，在20多台挖掘机、推土机的日夜施工下，200多名工人快速进行建设。

争分夺秒救治生命，全力遏制疫情蔓延。截至25日上午，湖北省共计预拨医保资金10.3亿元，切实加强了对新型冠状病毒感染的肺炎疫情救治的医疗保障。

武汉市新型冠状病毒感染的肺炎防控指挥部调度会25日宣布，武汉还将在火神山医院附近再建一所“小汤山”医院，新增床位1000张左右，预计将在半个月后建成投入使用。

此外，为控制人员流动引发的传染风险，自1月26日零时始，除经许可的保供运输车、免费公交车、公务用车外，武汉市中心城区区域实行机动车禁行管理。

暖心！武汉数千私家车主 无偿接送医护人员上下班



1月24日，在武汉大学中南医院重症隔离病房，医护人员为病人治疗。新华社记者熊琦摄

新华社武汉1月25日电(记者谭元斌)面对疫情，数千名武汉市民自发无偿接送医护人员上下班、转运医用物资，汇聚起一股寒冬里的暖流。

25日清晨5点，天还没亮，家住汉口常青花园的市民邱晨，驾驶私家车来到武汉市第二医院后湖院区，转运一批送往武汉市第八医院的口罩、手套。11点半，他又准时赶到接头地点，将一名护士送往协和医院。

由于武汉市自1月23日10时开始暂停运营城市公共交通，不少医护人员面临上下班难题。23日上午，武汉善缘义助志愿者服务队发起倡议，号召市民加入医疗支援队，无偿接送医护人员上下班。

倡议发起后，广大市民迅速响应。至

24日晚，报名参与的私家车车主已超过4000人。

除夕当天，邱晨接送了3名医护人员。以往春节，这位土生土长的武汉人一般都出国或者去外地旅游。今年春节，他不旅游，不拜年。他说：“在家闲着也是闲着，现在这个情况，总得为社会做点什么。只要有需要，就一直做下去。”

家住武昌融侨华府的市民陈述杰，除夕当天接送了5名医护人员。“医护人员都在前线作战，我们自己天天坐在家，什么都不干，觉得很无力。总是想做点事儿，至少让医护人员觉得社会还是有爱的。”他说。

据武汉善缘义助志愿者服务队负责人韩雪介绍，为了方便参与市民接送医护人员，他

们按照辖区划分了汉口、武昌、洪山、青山、汉阳、光谷等多个片区，每个片区都建立了微信群，总共建立了20多个微信群。入群的人中，既有私家车主，也有医护人员，总人数已达万人。需要乘车的医护人员在群里发布需求信息，可以提供接送服务的私家车主在群里接单。

在汉某部队医院医生曾程农历新年第一天乘坐市民私家车从武昌范湖赶到医院上班。他说：“爱心司机们让我们这些医护人员感受到了正能量，感觉全社会和我们一起抗击疫情。”

“大家都是冒着风险来接送我们，非常感动。为武汉，我们一定会坚守！再寒冷的冬天也会过去。”武汉大学中南医院一位医生说。

新华融媒选粹

直击武汉ICU



1月24日，除夕，在武汉市中南医院重症医学科隔离病房内，忙碌的身影依然在穿梭。

穿上厚厚的防护服，戴上护目镜，这些ICU医生如何区分彼此？ICU医生的心愿又是什么？

扫描二维码，跟随新华社记者直击武汉ICU，倾听ICU医生的心愿。



对话武汉ICU护士



杨宇成是湖北省人民医院重症监护室护士。为支援金银潭医院，他1月7日接到通知，次日进入该院隔离监护病房。

这两周时间，他经历了什么？当记者问，如果还让您去，会去吗？他又会怎么回答？

扫描二维码，与新华社记者一起，对话武汉ICU护士。



莫让“人情”加重疫情

及时评论

这注定是一个极不平静的春节。当前，新型冠状病毒感染的肺炎疫情正在向全国扩散，但是，仍有不少人没有改变拜年团聚、走亲访友的传统。记者了解到，湖北某地一村民从正月初三至初八，竟要参加14场宴席。流动人群的大范围聚集，正在让病毒扩散的风险呈几何倍数增加。这个问题，在极其看重“人情”、防疫力量薄弱的广大乡村尤其甚。

众所周知，传染病防控三原则是控制传染源、切断传播途径、保护易感人群。自23日武汉暂时关闭全市离汉通道后，荆州、黄冈、鄂州、孝感、宜昌等多地也相继启动交通管制，这些非常时期的非常之举，就是要严格控制传染源，坚决阻断传播途径，最大限度防控疫情蔓延。

一个积极的现象是，无论是武汉的大街小巷还是周边县市，很多群众都戴上了口罩，主动在家吃年夜饭、过春节。但也要看到，在武汉市和周边广大乡村，不少群众的防范意识还相当薄弱——出门毫无防护者有之、聚餐游乐者有之、走亲访友者有之、大摆宴席者有之……

过度注重“人情”，无疑提高了病毒扩散的风险，加大了疫情防控的难度。此前，广东已经出现十几起聚集性疫情，教训深刻。春节年年有，但生命只有一次！这个春节不聚，是为了他日更好地相聚。疫情形势严峻，谁都不能有侥幸心理，不能掉以轻心。须知，多一次亲密的接触，就多一分感染风险。为了每个人的健康，为了疫情防控大局，我们不妨暂时把“人情”、交际看淡一些，让自我防护成为每一个人的自觉。今年春节，安静地待在家里，就是对疫情防控最大的支持。

春节期间，防疫疫情扩散特别是在乡村地区扩散，具有相当大难度。基层政府必须高度重视，以高度的责任感和紧迫感展现担当、作为。

首先，重点地区，要严格落实突发公共卫生事件一级响应各项要求，加强对高危感染人群的排查盯控，并对各类人群聚集活动强力约束、严加管控。从网上的信息看，有些地方出台了红头文件，明确要求取消婚丧嫁娶酒席、外出聚餐，并安排专门力量挨家挨户落实；有的乡村，大喇叭广播、干部敲锣穿街走巷宣传防控政策，这种做法值得借鉴。

同时，要充分发挥党组织的作用，从党员干部做起，放弃走亲访友和不必要的外出，加大宣传教育力度，让每一个人能提高警惕，严防防护。以实际行动引导广大群众“居家过节、平安过节”，才能最大限度地降低疫情扩散风险。

非常时期，生命安全和身体健康才是第一位的。在这个特殊的春节，把“人情”看淡一些，应该成为一种共识，理应也会得到亲戚朋友的理解。待到疫情平稳可控，再平平安安地欢聚！（本报评论员王贤）

每日一评

春节期间的传统。然而，这种人群聚集正是传染性病毒“喜欢”的，也是控制疫情的大敌。控制传染源、切断传播途径、保护易感人群是传染病防控的三原则，为了更好地“切断传播途径”，遏制住新型冠状病毒感染的肺炎疫情蔓延势头，我们有必要在特殊时期暂时放下老传统，形成一些“新年俗”。

减少串门不聚会。传统年俗中“温情脉脉”的聚会聚餐，在当前这个特殊时刻，有可能暗藏凶险。截至24日24时，广东已累计发现聚集性疫情14起，其中13起为家庭聚集，1起为

工作同事聚集。各地为更好地防控疫情，纷纷取消庙会、电影放映等聚集性活动。个人也不妨委屈一下“传统”，减少拜年、聚会、聚餐，多用电话、微信、短信等非接触方式拜年。来日方长，非常时段，不必计较这朝朝夕夕。

出门记得戴口罩。新型冠状病毒感染的肺炎，最长潜伏期达14天。携带病毒的人脸上没有写字，在不得不与人接触的场合，一个小口罩将起到阻挡病毒入侵的大作用。中科院院士、国家卫健委高级别专家组成员高福在接受央视采访时，10分钟内至少8次提到“口罩”一词，他强烈呼吁近期出门戴口罩，要形成“口罩文化”。为安全着想，不要怕麻烦和累赘，请把口罩戴起来，也请劝家人把口罩戴起来。

见面不必行“握手礼”。“菌从手来，病从口入。”北京市卫生健康委主任建议大家见面拱手不握手，保持1.5米以上距离。也许有人觉得这么做有点草木皆兵，但在病毒仍在“暗处”加快蔓延的非常时期，谨慎一些没什么坏处。另外，要做好消毒，特别是出门回家后要勤洗手。当然，我们在战术上重视“敌人”，也要在战略上藐视“敌人”，适当放松心情，不要过度焦虑、恐惧，保持好心情，有利于提高免疫力。

互相理解，彼此包容。突如其来的疫情打乱了很多人的春节计划，多少影响了过节心情。在这个非常时刻，为阻断病毒传播，需要大家保持平和的心态，互相理解，彼此包容，共克时艰。当我们采取一些“非常举措”时，比

如不上亲戚朋友家拜年、戴口罩、见面不握手，不妨技巧性地做一些解释；而当我们看到别人“如临大敌”采取一些“非常举措”、甚至“特殊防护举措”的时候，也不妨抱以支持、理解、包容的态度。

非常时期，不聚会不聚餐，不是人情淡薄，而是生命至上。暂时的“委屈”，都是为了温情长存。新型冠状病毒感染的肺炎疫情形势严峻，除西藏之外内地30个省份都已启动了一级响应，我们也应有所“响应”，行动起来，形成“新年俗”，让病毒无机可乘。转变观念，更换方式，照样能过好年。

（本报评论员谢锐佳）

阻断疫情传播，这个春节应有“新年俗”